

PARA DON SANTIAGO ALBA AL HOMBRE POR LA PALABRA

LAS RUEDAS INÚTILES

En 1899 escribía el Sr. Alba en su ya para nosotros famoso prólogo a la traducción del libro de E. Demolins: «Suprimamos bachilleres, y prodiguenos agricultores, comerciantes e industriales; restemos Institutos y multiplicemos las Escuelas de Artes y Oficios y Oficinas de prácticas de agricultura; hagamos escuelas las Universidades y las Escuelas especiales; no aprendamos a empollar sabios, sino a educar muchos millones de hombres.»

Todo esto, Sr. Alba, era entonces mucha verdad; pero después de trece años que han transcurrido, es mucha más verdad todavía. Esos Centros, con los mismos ó mayores defectos, se han multiplicado; en todos ellos se estraña la mayoría de nuestra juventud, buscando las migajas del presupuesto, siempre por el favor, y pocas veces por el camino ancho de la oposición.

Aquel presupuesto de Instrucción pública, que en 1899 calificaba el Sr. Alba de misera orgía, de mal repartido, tenía un total de pesetas 13.031.378, y el que hoy rige es de 57.512.295 pesetas; hay, pues, una diferencia de 44.480.917.

¿Y para qué tanto dinero? El mismo Sr. Alba se apresura a decirnos en la página XV de su prólogo: «He aquí sus palabras: «Las realidades de nuestra enseñanza pública son: Oposiciones, concursos, profesorado elemental, superior y normal, Universidades, Institutos, Academias, Escuelas especiales, material de enseñanza, Comisiones en el extranjero, exámenes públicos, ejercicios teóricos y prácticos, solennísima distribución de premios... De todo tenemos en el orden legal, todo está escrito en las leyes, reglamentos y Reales órdenes infinidad; las apariencias, más ó menos pobres, son de un pueblo constituido según ley de vida moderna y progresiva; las realidades... ¡ah!, las realidades son un pregon más acusatorio de este régimen teatral, falso, aparatoso, convencional é infame que padecemos en todos los órdenes del Estado, servidumbre hipócrita y cuidadosa de la letra que mata, eterno divorciado del espíritu que vivifica. Arbol sin fruto, sus raíces que estimulaban al contacto diario la potencia creadora de la madre tierra y apenas si vive para otra cosa que para prestar amorosa sombra á un ejército de zánganos, que en la granza soberana de la Ciencia y del Arte, sino en las fútiles menudencias de la oficina y la prebenda, que el dios Tíkulo, el adorado ídolo de nuestros misteriosos de antaño ha de poner en sus manos con las sancadas doce mil.»

«Ven nuestros lectores este sombrero, pero verdadero cuadro de nuestra situación...»

DE LA POLÍTICA Y DE LA VIDA Impresiones del día

MIRANDO ALREDEDOR

A 25 millas de Constantinopla están ya los búlgaros. Han venido á los turcos una vez en los alrededores de Andrinópolis, y en Sarai les han infligido una derrota más tremebunda aún que la apocalíptica de Lule Burgas.

En el momento en que querían dejarán á Bizancio sin agua, pues se han apoderado de la villa en que nace el acueducto. Los griegos, en Sanitas, han hecho una leotomía hemérica, han ganado otra batalla campal, y se han plantado á echo hojas de Salónica.

Los montenegros han tomado dos ciudades al lado de Scutari, cuyo cerco estrechan. Y los serbios acaban de triunfar ayer en Monastir.

Del estado de las cosas bastará á dar idea el último emocionante telegrama de Constantinopla. Muy lacónico, pero realmente épico. No dice más que lo siguiente: «La Corte otomana hace preparativos para marcharse á Brusca, capital de Anatolia en Turquía asiática.»

El Imperio turco concluye en Europa, y no somos nosotros los que durante el siglo XVI impediéramos que se apoderasen de toda ella en Viena, y en Argel, y en Túnez, y en Lepanto, con Carlos V, Andrea Doria y Juan de Austria, quienes acabamos con él.

Esta victoria, final, exigente, de colosal epopeya, no será contada por Herrera, ni en lengua castellana siquiera. ¡Tristeza de las cosas! ¡Ayer y hoy!

Las seis grandes potencias se entienden, force, y mediarán de acuerdo... al principio cuando menos. ¡El miedo, al fin, va á guardar la vial! Las seis grandes potencias, ¡eh! ¿De nosotros... ni memoria! El Gobierno ha remachado esta pretensión de una manera bñfa.

En el Consejo de ayer ha comenzado á pensarse si habría que tomar alguna medida ante la posibilidad de que llegara un momento en que España se viese obligada á defender los intereses que teniga.

lores que habia recibido en plena frente el beso de la primavera... Fué una tarde... en una ancha avenida, bordeada de árboles, que baja á la Castellana... ¡Qué suavidad... qué calor de vida... qué aroma de flores... qué alegría! Esta tarde, el invierno, al aplicar sus labios yerros á mis mejillas moradas, recordéme aquel beso eterno que la muerte puso en sus labios de grana. El sol poniente, amarillaba en la línea del ocaso, una alfombra de oro tapizaba los paseos del Refiro, el viento arremolinaba las hojas secas, dos ó tres coches, herméticamente cerrados, escapaban á todo galope, conduciendo no se veía qué rebujo de plumas, pieles y mantas; el lucero de la tarde titilaba fríolento sobre el Angel Caído... R. R.

HARRACIONES INDIAS UN DIENTE CAÍDO DEL GRAN BUDDHA

El gran profeta y fundador de una religión que aún cuenta millones de adeptos legó á sus sucesores una joya de inestimable valor á juzgar por la devoción con que éstos la conservan y el cuidado con que la guardan. Es ella un diente, reliquia preciosa del gran maestro del Nirvana. Conservárase en un templo de Kandy, provincia central de la isla de Ceilán.

A juzgar por los historiadores indios, el diente ha pasado por diversas curiosas vicisitudes. Según la costumbre de los antiguos pueblos, Buddha á su muerte fue quemado, y no sabemos por qué el sagrado fuego respectó una tan importante parte del maestro como es el diente.

Salvado del fuego infernal, el diente fue entregado al Rey de Danturra, en cuyo reino fué convenientemente honrado por espacio de ochocientos años. En los comienzos de la cuarta centuria de nuestra era, Pandu, rey brahmanico del Deccan, y por ende enemigo de la religión budista y de todo lo que á ella se refiriese, arrebató el diente, y llevándolo á su reino, hizo toda clase de tentativas para destruirlo. Siendo todo ésto inútil, y convencido del maravilloso poder del diente y de su aino, se convirtió al budismo.

En consecuencia, la reliquia fué devuelta á la ciudad de Danturra. Mas al poco tiempo se originaron nuevos disturbios y guerras en este reino, y su rey, para evitar una posible profanación, antes de salir al encuentro de sus enemigos, escondió el diente en el rizo de su hija y la remitió, disfrazada de brahmana, juntamente con su marido y un sacerdote, todos ellos disfrazados, á la isla de Ceilán en una nave. Llegaron á esta isla en 310 A. D., donde fueron recibidos con la distinción conveniente á su rango por el mismo Rey, quien les permitió el diente en un templo y construyó para conservarlo un magnífico templo y legó una ingente suma de dinero para celebrar una solemnidad que aún existe y se conoce con el nombre de Fiesta del diente.

El viajante chino Fa-Hiam, que visitó el lugar en 413 A. D., refiere en sus Memorias la solemnidad ceremonial con que el diente era llevado en procesión durante la fiesta. Después de varias vicisitudes, en 1683 el diente fué trasladado á Kandy.

El primer autor europeo que hace mención del diente es Marco Polo, quien visitó á Ceilán en 1284. Por este tiempo, los budistas veneraban el diente como una reliquia de Buddha. Los mahometanos, que se aparecieron en Ceilán las tradiciones del primer hombre, destruyeron del Paraíso, consideraban la reliquia como un diente del primer hombre, de Adam; los talpudenses, por otra parte, le adoraban como el diente del dios-mono Hanuman. Entre los años de 1503 y 1514, el Rey Pandya, del continente indiano, invadió Ceilán y llevó consigo el diente á la ciudad de Madura. El castaño Rey Bahá III recibió la reliquia para Ceilán. Cuando los portugueses tomaron á Jaffna en 1560 arrebataron el diente y lo llevaron á Goa, donde desde haber sido destruido por orden del Vicerrey Constantino de Bragança. Los señores de la región dicen, por el contrario, que á la llegada de los portugueses, el diente genuino fue escondido y guesado, el diente falso colocado en su lugar en su lugar fue colocado uno semejante, y éste fué el destruido en Goa por los portugueses. Durante algunos años se ignoró el paradero de la reliquia, hasta que bajo el reinado del Príncipe Vimála Chandra, devoto budista, reparó en Kandy. El Rey consiguó un hermoso templo, además hoy se conserva.

En 1815, el diente, juntamente con toda la isla de Ceilán, vino á posesión de la Corona británica. Durante la rebelión contra los ingleses, en 1818, la reliquia fué guardada en secreto por algunos monjes budistas, mas, al concluir el movimiento revolucionario, el diente genuino fué escondido y el Gobierno británico mandó á su representante en Kandy custodiar cuidadosamente el diente y que un soldado velase todas las noches en la entrada del templo. En 1834, los sinitas concertaron un plan secreto para destruir el diente; mas las autoridades inglesas vigilaban cuidadosamente y, captivos y videntes de los revolucionarios y, capturando á los cabecillas, frustraron tales planes. Numerosos traidores visitan á Kandy para ver la preciosa reliquia; mas sus deseos difícilmente son satisfechos, ya que los requisitos y condiciones establecidas por el Gobierno británico, rara vez se cumplen.

BROWNING Madrid, 27 Septiembre 1912. Consejo de ministros

A las doce y treinta de la tarde, se reunieron ayer los ministros, en el departamento de Gobernación, para celebrar Consejo. Al entrar el general Luque, manifestó que convendría verificarse la repatriación de fuerzas á la Península, y que las noticias que el Gobierno recibe de Melilla, no pueden ser más halagüeñas.

El general Pidal, que llegó después, dijo que había sometido á la firma de S. M. varios decretos de ascenso, y otro haciendo extensivo á la Armada, el indulto que se dió para los individuos del Ejército, últimamente.

El Sr. Villanueva, leyó al Consejo el expediente del dragado del puerto de Ibiza. Y el Sr. Alba varios aumentos que considera necesario hacer en el presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. Navarro Reverter, llegó tarde al Consejo, por haber tenido que recibir á una Comisión de Bilbao, que trae la misión de gestionar asuntos locales.

LUCHA DE REIVINDICACIÓN LA GUERRA DE LOS BALKANES

EL GRAN DESASTRE TURCO

proclamada la necesidad de no dejar que los intereses austro-húngaros sufran, bajo ningún pretexto, menoscabo alguno. La Menarquía ha añadido está dispuesta á participar, cuando llegue el momento oportuno, y de acuerdo con sus aliados, á la acción común con las demás potencias, para el restablecimiento de la paz en los Balcanes.

Entre Teherán y Sarai, se ha trabado terrible combate. Los turcos han opuesto tenaz y desesperada resistencia, pero parece haber sido derrotados, teniendo que replegarse hacia Tehtaldja. Dicese que las pérdidas que han sufrido son superiores en mucho á las que experimentaron en Lule Burgas.

El periódico La Tribuna, publica un despacho de Belgrado, diciendo que Monastir se ha rendido á las dos de la tarde de hoy. No tiene continuación oficial.

La liquidación del combate de Jemitz, en cuanto á las bajas del Ejército griego, arroja el siguiente resultado, juzgando por los informes recibidos, aún no completos: muertos, 6 oficiales y 154 soldados; heridos, 33 oficiales y 737 soldados.

El Ejército nacional, se ha apoderado de San Juan de Medina y de Alerio. Faltan detalles de esta doble operación.

La Prensa de la mañana dedica gran extensión á la batalla de Lule-Burgas, en que los turcos sufrieron la tremenda derrota. Algunos periódicos hablan de los militares alemanes que toman parte en las operaciones, formando en el Ejército turco.

Esta permanencia de alemanes en el Ejército derrotado, produce en todo el Imperio alemán una gran satisfacción, por la suerte de los bravos agoreros.

El número de estos, entre jefes y oficiales, es el de 17. Entre ellos, está el coronel Weitz, á quien principalmente se deben los trabajos de reorganización del Ejército otomano, y del cual, como casi todos sus compatriotas, se ignora si está salvo, muerto, herido ó prisionero.

En los centros militares se considera la actual lucha balcánica como el medio de poner á las fuerzas instrumetas, francesas y alemanas, á cuyo cargo respectivo ha corrido en los últimos tiempos la organización de los Ejércitos militares beligerantes. En ese sentido, Alemania se ve humillada ante la superioridad de la táctica francesa.

Y pensando en esto, se aumenta el temor de que las tropas turcas, culpadas á sus instructores de una buena parte del desastre, hayan concluido con los militares alemanes, esos brutales actos de violencia á que han aficionado sus turcos.

Se ha librado un sangriento combate en las colinas que rodean á Andrinópolis, siendo rechazados los turcos con grandes pérdidas.

Las noticias que llegan del teatro de la guerra, son optimistas. Un oficial turco, que fué hecho prisionero en uno de los últimos combates, ha declarado, que las defensas de Andrinópolis son fuertes, y lo serían más si estuvieran bien guarnecidas; que las tropas son escasas, y están desmoralizadas por completo.

La escuadra griega del mar Egeo, ha ocupado la isla de Teucos.

Se ha confirmado que en la zona batida por la línea de Sarai á Teherán, el Ejército turco fué completamente derrotado, sufriendo doble número de bajas que en Lule-Burgas.

El Príncipe heredero de Grecia, comunicó al Gobierno heleno, que los turcos retroceden hacia Salónica, delante del Ejército griego, destruyendo cuantos puentes encuentran á su paso.

Continúa el texto de la columna derecha, cubriendo los artículos de la sección de guerra y política.

NUESTRA VIVA PROTESTA CONTRA UNA GRAN ARBITRARIEDAD

Hace unos días ocurrió un suceso, por todos conceptos arbitrario, y del cual protestamos con toda nuestra energía.

Ayer noche nos enteramos de que el día 28 próximo pasado, fue enterrado en el cementerio civil, un félagra de la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a pesar de haber recibido el Hospital Hospiciario de San José.

El párroco puso todos los medios, alegando sus razones todas, a fin de que el cadáver de dicho félagra fuese depositado en tierra sagrada. No se le hizo caso.

La reclamación llegó el mismo día del entierro hasta el ministro de Gracia y Justicia. Tampoco valió nada.

Resulta, según nuestros informes, que los jueces municipales, facilitan la licencia correspondiente con la sola manifestación del agente funerario que va a buscarla.

Esto es un desorden lamentabilísimo, que puede acarrear sucesos desagradables.

Un juez municipal, debe velar y cuidar de otra manera por el exacto cumplimiento de sus deberes.

Si por negligencia se llevó a cabo lo que mencionamos, debe subsanarse; si por mala fe, es preciso que se revoque la orden judicial.

Los católicos queremos que se respete nuestro derecho, y exigimos que no se nos arrebaten los cadáveres de nuestros hermanos, y no se les sepulte en un lugar que no ha bendecido la Iglesia ni preside la cruz.

Queremos que nuestros muertos esperen la resurrección de la carne en un santuario, no en una necrópolis, y pedimos que ese cadáver, arbitrariamente sepultado en el cementerio civil, sea llevado a la tierra que tiene derecho.

Es de justicia; nosotros lo creemos así, porque por encima del capricho de un juez, están la legitimidad de un derecho y la rigidez de una ley, que no puede prestarse a ductilidades de ninguna especie.

Los Economatos y Cooperativas deben ser administrados por obreros, no admitiéndose vales, sino verificándose los pagos al contado, y que por cada 1.000 obreros haya un delegado.

El informe del obrero Llanza fue particularmente alabado por los individuos de la Comisión.

Esta acordó que hasta el próximo día 20 continúe abierta la información.

EL PRESUPUESTO DE HACIENDA Llegó ayer al Senado.

No se sabe cuándo la Comisión de presupuestos comenzará su estudio.

EL REGIMEN O DE FERROCARRILES La enmienda presentada por el marqués de Santa María al presupuesto de Guerra, y que se refería a la creación del reglamento de Ferrocarriles, quedó ayer retirado.

Se asegura que el Gobierno presentará un proyecto de ley a las Cortes pidiendo el crédito necesario para ello.

28.000.000 PESETAS Esta respetabilísima cantidad de pesetas no tuvo el Gobierno en cuenta para el presupuesto extraordinario, conformándose así con el presupuesto y el proyecto de ley presentado al efecto por el Gobierno.

CONSEJO DE MINISTROS Esta mañana, a las diez y media, se celebrará en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

VISITAS A BARRIOS A noche visitaron al ministro de la Gobernación una Comisión de dependientes de comercio y otra de metalúrgicos, en favor de los cuales trabaja el ministro para ver el modo de solucionar el litigio que tienen con sus patronos.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

Los coches abiertos. Ayer visitó al alcalde una Comisión de cocheros de punto, para rogarle permitiera la circulación de los coches abiertos mientras dure el buen tiempo.

El Sr. Ruiz Jiménez, manifestó que el plazo de circulación de estos vehículos, terminará el sábado.

Los concejales y el Inquilinato. El alcalde ha enviado al Sr. Canalejas una nota contentando sus diversas opiniones que los ediles sustentan respecto al impuesto de inquilinato.

Casi todos opinan que éste debe continuar, pero haciendo extensiva su cobranza a las clases que hoy están exceptuadas.

Dice el alcalde. El Sr. Ruiz Jiménez, hablando del presupuesto municipal, ha indicado la necesidad de que éste se eleve a la cantidad de 35 millones de pesetas, que son precisos para atender a las necesidades, y para cancelar algunas deudas.

También mostró el alcalde partidario del reparto vecinal, afirmando que la situación financiera del Ayuntamiento, aunque no sea toda lo buena que es de desear, tampoco es tan desesperada como algunos creen.

SUCESOS

Vendedor apalado. Anoche a las nueve, y en plena calle de Pelayo, cuando mayor era el número de personas que transitaban por ella, fue brutalmente apalado por tres sujetos desconocidos, el vendedor ambulante Tomás Ibáñez Sanz, de cincuenta y cinco años, resultando con una fractura de la mano derecha.

Los apaladores, se dieron a la fuga.

De Orense

FOR TELEGRAMA Vista de una causa. ORENSE 6, 19.10.

Esta tarde ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa incoada por el asesinato de Juan Alonso.

El defensor ha modificado sus conclusiones en el sentido de que hubo lesiones graves, con pérdida de un miembro, sin que la intención del procesado fuera de causar daño tan grave, sobreviniendo luego la muerte, a causa de la operación a que se sometió a Juan y del error padecido por los médicos.

El fiscal, Sr. Salguero, rebatió este último extremo con brillantez, si bien luego el defensor le replicó, sosteniéndolo.

El presidente interino, Sr. Castañ, hizo el resumen con absoluta imparcialidad.

El Jurado ha dictado un veredicto de culpabilidad, apreciando a favor del procesado, la alegada por el defensor.

El fiscal pidió la pena de muerte; pero el Tribunal de derecho condenó a cadena perpetua, denegando la revisión pedida por la defensa.

El reo oyó impasible la sentencia.

Pidiendo mejoras. ORENSE 6, 19.10.

El presidente de esta Diputación Sr. Morera, ha telegrafado hoy a los Sres. Canalejas y Villanueva, en nombre de la Corporación provincial, suplicándoles que activen el anuncio de la subasta del ferrocarril de Orense a Zamora, y que concedan la desgravación de los cereales, especialmente la del centeno, del que hace gran consumo esta provincia, con el fin de remediar en parte, el hambre que comienza a sentirse en esta región, por la pérdida total de las cosechas.

Estas concesiones reportarán inmensos beneficios, no sólo a esta provincia, sino también a toda Galicia y parte de Castilla.

Un homicidio. ORENSE 6.

En el vecino pueblo de Conto, el mozo José Alvarez, disparó un revólver contra el alcaide de esta capital D. Enrique Cuevas, que regresaba de una quinta de su propiedad, hiriéndole en la columna vertebral.

Transportado a su casa en estado gravísimo, fué confesado, no pudiendo tomarle declaración el Juzgado.

El herido fué auxiliado por un niño.

El agresor se dio a la fuga, siendo perseguido por la Benemerita.

ÚLTIMA HORA

FOR TELEGRAMA ¿quién quiere la guerra. PARÍS 7, 3.45.

La Agencia Havas, acaba de recibir un telegrama de sus enviados especial en Constantinopla, dándole cuenta de la celebración de un Consejo extraordinario de guerra, al que asistió el Gobierno.

El Consejo duró desde la una de la madrugada hasta las tres, y a su terminación se dio una nota oficiosa a la Prensa, concebida en estos términos:

«La Sublime Puerta, juzgando que la situación de Turquía en el conflicto pendiente no es desesperada, y que, por tanto, no es necesario declarar la guerra, hasta obtener completa satisfacción en Macedonia.»

Continúa el conflicto EN MADRID Y EN PROVINCIAS

Los Ingenieros Industriales celebraron ayer una reunión, en la que se dio cuenta de la visita hecha al director de las Escuelas de Ingenieros, por una Comisión, la cual hizo entrega de un escrito pidiendo al Claustro que presente la dimisión.

El Sr. Colominas contestó a los alumnos que no podía aceptar el escrito por considerarlo una imposición.

Se dio asimismo cuenta de haberse reunido el Comité de la Federación, acordando convocar a las Facultades para que nombren representantes y estén preparados para la huelga general, que quieren declarar el día 10.

Una carta de los de Barcelona. La Comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales ha recibido una carta de sus compañeros de Barcelona, en la que dicen que, de no quedar resuelto hoy el conflicto, pedirán al ministro de Instrucción pública que cierre la Escuela.

Se dice también en la carta que la Diputación provincial de Barcelona tiene proyectos de fundar una Escuela especial con el Claustro de profesores que actualmente tiene la oficial.

En expresión de gratitud. Varios alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales estuvieron ayer tarde en el Congreso, dando las gracias a los señores Giner de los Ríos y Playa por la defensa que en la Cámara hicieron de los estudiantes.

El Sr. Playa, después de proponer una fórmula, que los estudiantes no aceptaron, les dijo que era inútil de todo punto el proseguir la campaña, dada la actitud transigente en que se ha colocado el señor Villanueva.

Los de Bilbao. Reunión de padres. Los alumnos que cursan sus estudios en la Escuela especial de Ingenieros Industriales de Madrid, han pedido la dimisión del Claustro de la Escuela de Bilbao.

Varios acuerdos. En la reunión que últimamente han celebrado los padres de los alumnos, acordaron dejar transcurrir varios días en espera de la resolución del ministro de Fomento.

Si éste no resolviere, los padres se dirigirán al Sr. Canalejas, pidiendo que lo hiciese él, y caso de no obtener resultado satisfactorio sus demandas, acudirían a Su Majestad el Rey.

Por su parte, los alumnos, en la reunión de ayer mañana, acordaron lo siguiente: Protestar de los anónimos que, según rumores, está recibiendo el ministro de Fomento, significando su repugnancia por este procedimiento de defensa, tan poco noble, y al que jamás recurrirán.

Dar un nuevo voto de gracias a la Prensa y obsequiar en breve con un té a los periodistas que han hecho directamente la campaña de los escolares, y a los diputados que han intervenido en su favor en las Cortes.

Y, por último, que la Escuela deje tarjeta en el domicilio del conde de Romanones, y la Comisión haga una visita de gratitud a los representantes en Cortes que han defendido su pleito.

La reunión de esta tarde. Se convocó a los padres de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, y de ingreso a la misma, a una reunión, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, en el local de la Sociedad de Industrias Metalúrgicas, plaza de Matute, núm. 11, principal, para tomar acuerdos relacionados con sus intereses.

FOR TELEGRAMA EN BARCELONA Las clases. BARCELONA 6, 14.45.

En las Facultades de Ciencias, y Filosofía y Letras, se han dado hoy algunas clases, a las que asistieron sus alumnos, sin incidentes de ningún género.

En las Escuelas de Comercio y Normal de Maestros y en el Instituto, continúan los alumnos sin acudir a las aulas.

En la Facultad de Medicina, también entran los alumnos de los cuatro primeros cursos.

El Sr. Sánchez Anido, ha pedido a los padres de los alumnos que se había unido a la huelga, que se abstengan de acudir a las aulas, por aquel tiempo, debía estar en Barcelona, y por tanto, era la avanzada de la revolución, que había de comenzar por la huelga general de todos los oficios.

Pero ya era difícilísimo contener a los obreros huelguistas lanzados a la lucha por Pádo Iglesias, su jefe.

Los carbonarios de la Península se vieron perdidos. Sin dinero era imposible obrar. El Gobierno estaba sobre aviso, y el Ejército, fiel a su Soberano y a sus tradiciones, observaba todos sus pasos.

Era necesario, pues, a cualquier precio, hacer que la huelga terminase, y por el momento se renunció a toda tentativa revolucionaria.

De este modo fué evitada, gracias a la intervención de los contrarrevolucionarios, el movimiento que debía estallar el mes de Septiembre último en Madrid.

Más los carbonarios de Lisboa no abandonan sus proyectos, y empezaron a conspirar activamente contra la Monarquía española, cuya vecindad estaba a su régimen orgiástico.

No se contentan sólo con arruinar a Portugal; quieren ir más lejos, y no vacilan en este sentido, en hacerse cómplices decididos de los revolucionarios españoles.

La masonería y el judaísmo internacional, les alienta y sostiene en esta obra maldita. Muy recientemente tuvo lugar en París una importante reunión, presidida por Magalhães Lima, en la cual se decidió que los esfuerzos comunes de la demagogia de todos los países se concentraran sobre la España monárquica y católica.

Esperamos muy en breve poder dar detallados informes acerca de la fabricación de bombas en el depósito de pólvoras de Lisboa, bajo la alta dirección del ministro de la Guerra. Asimismo podremos decir al respecto a la introducción en España de máquinas, aparatos y una enorme cantidad de armas y municiones.

En todo caso, y desde ahora, tanto el Gobierno de Madrid como todos los amigos del orden, de la libertad y de la religión, deben estar sobre aviso y seguir muy de cerca los movimientos de esos miserables que están al frente de la Camorra portuguesa.

HOMEN CHRISTO (Hijo)

OPOSICIONES A ABOGADOS DEL ESTADO

Primer ejercicio. Primer llamamiento. Ayer tarde resultó aprobado D. Narciso Amorós y Berza.

Por si a V. E. le conviniere, por ser ahí necesario, le manifesté poder disponer de un local de escuadrón Villarrobledo, el cual se halla en esta plaza en disposición de entrar en funcionamiento desde hoy, tres batallones de los que hay en las posiciones avanzadas; si pasados unos días, no obstante disminución de fuerzas en éstas, continúa como espero, la más completa tranquilidad actual, retirare nuevas unidades y podrá repatriarse un regimiento de Caballería, continuando en esta labor de disminuir las guarniciones hasta reducir lo antes posible fuerzas este territorio a las cifras del presupuesto.

MELILLA

Telegrama oficial. MELILLA 5, 12.30.

Capitán general a ministro Guerra: Por si a V. E. le conviniere, por ser ahí necesario, le manifesté poder disponer de un local de escuadrón Villarrobledo, el cual se halla en esta plaza en disposición de entrar en funcionamiento desde hoy, tres batallones de los que hay en las posiciones avanzadas; si pasados unos días, no obstante disminución de fuerzas en éstas, continúa como espero, la más completa tranquilidad actual, retirare nuevas unidades y podrá repatriarse un regimiento de Caballería, continuando en esta labor de disminuir las guarniciones hasta reducir lo antes posible fuerzas este territorio a las cifras del presupuesto.

El capitán del vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Panay, comunicó por radiograma, que el día de ayer a las doce, navegaba sin novedad, con mar tranquilo, a 600 millas, al Sur de Las Palmas.

Almorcén en llamas. BARCELONA 6, 16.

En un almorcén establecido en la calle de Alorroel, se ha declarado un violentísimo incendio, que redujo a cenizas las existencias, destruyendo el edificio.

Uno de los bomberos que trabajaban en la extinción del incendio, resultó herido, por caer encima una techumbre.

Falta de materiales. ABADRELL 6.

Los contratistas de albaniles de esta ciudad, tienen desde hace días paralizadas las obras, por falta de materiales.

Todo esto es debido a los efectos de la huelga ferroviaria, que aún no ha normalizado completamente el servicio.

LA "CAMORRA" PORTUGUESA CONTRA LA MONARQUÍA ESPAÑOLA

Del periódico O Povo de Aveiro no exhalt, que se publica en París, advierten el siguiente artículo:

Desde que triunfó la revolución en Portugal, los jefes de aquel movimiento se ocupan, con sus congéneres los republicanos españoles, y contando con la ayuda de las familias masonicas, en conspirar, por todos los medios, contra la Monarquía de Don Alfonso XIII.

Evidentemente, el Gobierno demagógico de Lisboa tiene todo su interés puesto en cambiar el régimen de orden y de libertad que reina en España, por una oligarquía semejante a la portuguesa, que permita continuar la obra criminal de disolución de la familia de sucesión a la Iglesia, de detentación de la propiedad y del quebranto del principio de autoridad, que él realiza desde el 5 de Octubre de 1910.

Los carbonarios portugueses tenían una deuda de gratitud con sus camaradas españoles. Estos les habían prestado servicios importantes y sumas considerables para los preparativos de la revolución. Y después del triunfo era llegado el momento de recompensar y pagar a los amigos de Madrid y de retribuir eficazmente sus esfuerzos.

Republicanos españoles y portugueses armados comenzaron entonces activamente su campaña contra las Instituciones, y los partidos del movimiento revolucionario se prosiguieron rápidamente. Los jefes republicanos españoles hicieron por entonces continuos viajes a Lisboa.

Los carbonarios de los dos países decidieron en Lisboa que el Gobierno republicano comenzara a introducir en España las armas y municiones, sacadas de los arsenales portugueses, encargados de los depósitos de pólvoras nacionales, se encargara de la fabricación de bombas explosivas, que debían emplearse en la revolución española.

En efecto, algunos meses más tarde, miles de carabinas se transportaban a la frontera, y las bombas preparadas por el ministro de la Guerra de la República de Portugal, eran distribuidas por toda España.

El Gobierno de Don Alfonso XIII no ignoraba ninguno de estos manejos, y como es lógico, tomó las medidas necesarias para intervenir en el momento oportuno.

Los periódicos de Lisboa excitaban claramente a los republicanos de Portugal a dar el paso decisivo, y El Intermontano, en un artículo de fondo, no se recató de aconsejar a los revolucionarios españoles que asesinaran a Don Alfonso XIII, como se hizo en Lisboa con el Rey Carlos y el Príncipe heredero.

Las logias no apartaban sus ojos del nuevo movimiento preparado, y Magalhães Lima, gran maestro de la masonería portuguesa, puso en juego toda su influencia para precipitar todo lo posible el gran día.

Por fin, se decidió que la revolución estallara en Madrid en el mes de Septiembre último, y todo se preparó para esta fecha. Mas, a última hora, faltó una cosa indispensable: el dinero. Los revolucionarios se encontraron enojados en sus cálculos.

Una parte considerable de las sumas destinadas a los gastos de última hora había desaparecido en los bolsillos de determinados jefes republicanos españoles.

Los carbonarios de Lisboa, desconsolados, decidieron apelar a la masonería y los judíos extranjeros.

El jefe supremo de la Camorra portuguesa, tal Luz d'Almeida, y el diputado español Rodrigo Soriano, vinieron a París, donde se encontraba de antemano Magalhães Lima, Gr. Or. de Portugal, y los tres pusieron manos a la obra de obtener un empréstito.

Con arreglo al plan preconcebido, la huelga de ferroviarios que se había unido a la huelga por aquel tiempo, debía estallar en Barcelona, y por tanto, era la avanzada de la revolución, que había de comenzar por la huelga general de todos los oficios.

Pero ya era difícilísimo contener a los obreros huelguistas lanzados a la lucha por Pádo Iglesias, su jefe.

Los carbonarios de la Península se vieron perdidos. Sin dinero era imposible obrar. El Gobierno estaba sobre aviso, y el Ejército, fiel a su Soberano y a sus tradiciones, observaba todos sus pasos.

Era necesario, pues, a cualquier precio, hacer que la huelga terminase, y por el momento se renunció a toda tentativa revolucionaria.

De este modo fué evitada, gracias a la intervención de los contrarrevolucionarios, el movimiento que debía estallar el mes de Septiembre último en Madrid.

Más los carbonarios de Lisboa no abandonan sus proyectos, y empezaron a conspirar activamente contra la Monarquía española, cuya vecindad estaba a su régimen orgiástico.

No se contentan sólo con arruinar a Portugal; quieren ir más lejos, y no vacilan en este sentido, en hacerse cómplices decididos de los revolucionarios españoles.

La masonería y el judaísmo internacional, les alienta y sostiene en esta obra maldita. Muy recientemente tuvo lugar en París una importante reunión, presidida por Magalhães Lima, en la cual se decidió que los esfuerzos comunes de la demagogia de todos los países se concentraran sobre la España monárquica y católica.

Esperamos muy en breve poder dar detallados informes acerca de la fabricación de bombas en el depósito de pólvoras de Lisboa, bajo la alta dirección del ministro de la Guerra. Asimismo podremos decir al respecto a la introducción en España de máquinas, aparatos y una enorme cantidad de armas y municiones.

En todo caso, y desde ahora, tanto el Gobierno de Madrid como todos los amigos del orden, de la libertad y de la religión, deben estar sobre aviso y seguir muy de cerca los movimientos de esos miserables que están al frente de la Camorra portuguesa.

ESTADOS UNIDOS

WILSON MARCHA POS DEL TRIUNFO

FOR TELEGRAMA NUEVA YORK 6.

Aségnase que Mrs. Wilson, Roosevelt y Taft, candidatos a la Presidencia de los Estados Unidos, han salido victoriosos, respectivamente, en Iowa, South Dakota y Wyoming.

Mr. Wilson ha obtenido en el Colegio electoral 498 votos, Mr. Roosevelt, 104, y Mr. Taft, 11.

Un cambio futuro.

NUEVA YORK 6.

El presidente de la República, M. Taft, ha manifestado que prevé un cambio total en la política económica.

Aconseja M. Taft a todos los republicanos que se unan para defender el Gobierno actual.

Cifras y cálculos.

NUEVA YORK 6.

M. Wilson alcanzará probablemente la victoria en los treinta y cinco Estados de la Confederación. Conquistó para sí políticos los Estados meridionales y muchos otros del Centro y Norte.

El resultado del Estado de Nueva York, es el siguiente: M. Wilson, 668.000 votos; M. Taft, 493.000, y M. Roosevelt, 419.000.

Los demócratas tendrán en el Congreso una aplastante mayoría, cifrándose ya que obtendrán 364 puestos; 153 los republicanos progresistas, y 36 demócratas.

OPINIONES A ABOGADOS DEL ESTADO

Primer ejercicio. Primer llamamiento. Ayer tarde resultó aprobado D. Narciso Amorós y Berza.

Por si a V. E. le conviniere, por ser ahí necesario, le manifesté poder disponer de un local de escuadrón Villarrobledo, el cual se halla en esta plaza en disposición de entrar en funcionamiento desde hoy, tres batallones de los que hay en las posiciones avanzadas; si pasados unos días, no obstante disminución de fuerzas en éstas, continúa como espero, la más completa tranquilidad actual, retirare nuevas unidades y podrá repatriarse un regimiento de Caballería, continuando en esta labor de disminuir las guarniciones hasta reducir lo antes posible fuerzas este territorio a las cifras del presupuesto.

El capitán del vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Panay, comunicó por radiograma, que el día de ayer a las doce, navegaba sin novedad, con mar tranquilo, a 600 millas, al Sur de Las Palmas.

Almorcén en llamas. BARCELONA 6, 16.

En un almorcén establecido en la calle de Alorroel, se ha declarado un violentísimo incendio, que redujo a cenizas las existencias, destruyendo el edificio.



Religiosas

Santos y orbes de ley. Santos Heráclito y Amaran... Santa Catalina de los Donados...

COMPANY, FOTOGRAFO FUENCARRAL, 29. El retrato más elegante y bonito: 6 por 8 pesetas. VISITAR LA EXPOSICIÓN

AVISO. Miles y miles de enfermos curados de anemia, clíasis, debilidades nerviosas, reumatismo, lumbago, reñitis, etcétera...

CONTRATACIÓN DE FINGAS. MONTERA, 45, pral. de 5 a 8. Sr. Collado. CORPORAVENTA DE FINGAS EN MADRID Y PROVINCIAS. HIPOTECAS. AL 5 POR 100 ANUAL EN MADRID. TELÉFONO 3.907

LA ROSARIO. GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. El Rey del Tocador. Especialidad en aguas de tocador Manzanilla, Buzón, Florida, Estera de Manzanilla, extractos apurados para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Ornamentos de iglesia. GARCIA MUSTIELES. 34, Mayor, 34. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS. Teléfono 3.749.

PADRE CIRERA. "La previsión del tiempo: lo que es y lo que será". Este título sugestivo, correspondiente a un admirable tratado, en que la pluma del sabio jesuita, padre Cirera, da a conocer cosas admirables y curiosísimas, producto de un esfuerzo constante...

El Emporio de Ventas. Rogamos a las familias de provincias que lleguen a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muñecas y objetos decorativos. Leganitos, 35.—Sucesores: REYES, 29. Teléfono 1.942.

VENTA DE PRODUCTOS. Los Sindicatos agrícolas de la provincia de Palencia ofrecen sus productos, que son cereales, legumbres, vinos, patatas, carbones de encina, alubias, lanas, etc. Dirigirse a la Federación Católica Agraria de la Provincia, Círculo Católico, Palencia.

ANTRACITAS Y COQUES DE "LA CALERA". Calle de la Magdalena, número 1, entresuelo, teléfono 532. ANTRACITA número 3, 4 y 5, 3, 25 PESTAS QUINTAL, y 66 pesetas tonelada.

Gran Relojería de París. FUENCARRAL, 59, MADRID. Llamamos la atención sobre el nuevo reloj, que aseguramos será apreciado por todos los que sus opiniones se refieren a la hora fija de noche, lo cual es consiguiente con el mismo sin necesidad de recurrir a cerillas, etc.

EL FANTASTICO. GRAN NOVEDAD! Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj. En caja niquel con buena máquina garantizada, caja mediana, máquina extra, anillo, rubíes, etc.

BEBA USTED AGUA DE HOZNAYO. Omnibus a las estaciones. Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje...

J. LUCAS IMOSI É HIJOS. GIBRALTAR. Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

ORADOR SACRADO para dentro y fuera de la capital. Dirigirse a esta Admón.

¡ATENCIÓN! Ya llegó la temporada de cambiar vuestras casas y renovar el mobiliario antiguo por otro moderno. Visital Menaje Moderno, Casa de Jesús, Bolta, 10, 11 y 12, y encontraréis ventajas de los demás establecimientos. Contratación y alquiler. Bolta, 10, 11 y 12, Madrid.

OBRAS ESCOGIDAS DE "EL FILÓSOFO RANCIO". Coleccionadas en dos tomos, constituyen un caudal de conocimientos, que instruyen tanto como deleitan. De venta en el Kiosco de EL DEBATE. Precio de los dos tomos: CINCO pesetas.

OBRAS QUE SE VENDEN EN EL KIOSCO DE EL DEBATE

Table with 3 columns: Title, Price, and other details. Includes 'Discursos pronunciados en la velada de D. M. Menéndez y Pelayo', 'Las Antiguas Cortes y el Moderno Parlamento', etc.

VELAS DE CERA PARA EL CULTO. CHOCOLATES. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Esquelas de defunción y ANIVERSARIO. En la imprenta de este periódico (pasaje de la Alhambra, núm. 2), hasta las tres de la madrugada.

Ofertas y demandas. Necesitan trabajo. Ofrecerse joven para enseñanza de matemáticas...

OFRECESE joven para enseñanza de matemáticas...

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

JOVEN dice y cuenta, con buena letra y escribiendo a máquina, ofrece para enseñanza de matemáticas...

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

OFRECESE para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc. Ofrecerse para escribir, redacción, etc.

Folleto de EL DEBATE (167)

Nicolás Nickleby

por CARLOS DICKENS

De ninguna manera, eso se va fácilmente con agua clara, y no hay que tirarse ahora más que la cara y el cuello. En otro tiempo, ¡ah! en otro tiempo teñían en la compañía un primer actor trágico que no hacía jamás el Oteló sin tirarse todo de pies a cabeza: Esto es lo que yo llamo desempeñar un papel a conciencia y con el sentimiento de la cosa; pero esto no se ve todos los días por desgracia.

precisamente en los momentos en que los personajes se hallan en una de esas situaciones desesperadas que les reducen a un estado de extrema debilidad y agotamiento, no dejan nunca de ejecutar ciertos esfuerzos que suponen gran presencia de ánimo y no poco vigor de músculos. Ved si no un príncipe o un capitán de bandoleros herido: ha perdido toda su sangre y se encuentra tan debilitado que no puede moverse. Pero se oyen los dulces sonidos de la música, y entonces se le ve aproximarse a cuatro pies a alguna quinta de cabana para pedir socorro; hace en todo el camino tales prodigios de saltos y contorsiones, alza las piernas con tanta elasticidad, cae y se levanta y vuelve a caer tantas veces, que se necesita ser un héroe muy ejercitado en hacer de su cuerpo lo que quiera, para desempeñar bien este papel de moribundo.

añadió presentándole sucesivamente a sus hijos. A propósito, Johnson, ¿cómo está vuestro fiel Digby? —Digby! —exclamó Nicolás olvidando un momento el señudismo de Smike. —¡Ah! sí, muy bien. ¿Qué he dicho yo? Está muy feo, señora, de hallarse bien. —¿Cómo así! —dijo la trágica recordando dos pasos como en escena. —Temeraria! —contestó Nicolás sonriendo tristemente, —temeraria que M. Crummles se prendara ahora más que la primera vez que le vió, de sus aptitudes físicas para boticario familiar. —¿Qué queréis decir? —preguntó la Crummles en el tono que le valía más aplausos en el teatro. —De dónde viene ese aire triste? —Quiero decir, señora, que tengo un enemigo infame que se ha propuesto herirme en la persona de mi pobre amigo, y que con ese mal propósito le persigue y le causa tantas inquietudes y terrores que... Pero dispensad, señora—añadió contentándose—, son cosas de que no debo hablar, de que no hablo nunca, sino con los que están enterados de mi vida íntima. Nicolás terminó sus excusas con un saludo a la niña fenomenal y cambió de asunto, reconviéndose a sí mismo por su impetuosidad y preguntándose qué debía pensar la misma Crummles de una explosión de sentimiento tan extemporánea. A decir verdad, si la trágica pensó en ello, no hubo de pensar mucho, porque a vista de la cena ya servida, dió la mano a Nicolás y fué a colocarse con paso majestuoso a la izquierda de M. Timbrey.

Los convidados ascendían al número de veinticinco ó treinta, todos artistas dramáticos, unos ajustados y otros no, pero todos íntimos de M. Crummles y de su esposa. Los hombres y las mujeres estaban casi equilibrados en número. Como los primeros eran los que hacían el gasto, cada uno de ellos había tenido el privilegio de llevar consigo a alguna de las segundas. Era, en suma, una reunión muy distinguida, porque independientemente de los planetas secundarios que vinieron en esta ocasión a colocarse alrededor del sol dramático, M. Timbrey, había también un hombre de letras, que había «dramatizado» en sus tiempos descontentos en veintidós y siete novelas apenas publicadas y aún en prensa algunas, lo que le daba el derecho de llamarse y aun de ser hombre de letras. Este literato estaba a la derecha de Nicolás, y le fué presentado desde el extremo de la mesa por su amigo el tragasables africano, quien hubo de aprovechar la ocasión para hacer un pomposo elogio de su gran reputación literaria. —Tengo mucho gusto—dijo Nicolás cortésmente—en conocer a una persona tan distinguida en la república de las Letras. —Caballero! —contestó el personaje—, seáis bien venido entre nosotros. El honor es mío, como tengo costumbre de decir del autor y de mí cuando dramatizo su novela. ¿Habéis oído alguna vez definir la gloria? —Muchas veces—contestó Nicolás sonriendo.—Y vos, ¿cómo la definís? —Cuando yo pongo un libro en drama, la gloria, es para su autor. —¿Así es como la entendéis? —Sí, señor; esa es la gloria. —En ese concepto—dijo Nicolás—el arzobispo Turpin, Américo Vespucio y

todos los plagarios podrían jactarse de haber creado las celebridades que ellos robaron con tanta imprudencia. —Yo—contestó el hombre de letras—no conozco a esos caballeros. —Verdad es que vos tenéis el ejemplo de Shakespeare, que puso en escena historias ya publicadas. —¿Queréis hablar de eso, querido William, caballero? Es verdad, William; yo lo he hecho; pero, ¿cuánto me ha costado! —Me habéis interrumpido—replicó Nicolás—cuando iba a decir de Shakespeare sacó el asunto de sus obras de cuentos y leyendas antiguas que habían caído en el dominio público; pero que a mí parecer, hay actualmente en vuestra profesión, muchos señores que no se molestan en ir tan lejos. —¿Tenéis razón, caballero! —dijo interrumpiéndole el dramaturgo, repantigado en su silla y manejando el limpiapiés. La inteligencia humana, caballero, ha progresado desde su tiempo, progresará y seguirá progresando. —Cuando decía que no han ido tan lejos—continuó diciendo Nicolás—, no lo entendía de ninguna manera como vos. S. Shakespeare hizo entrar en el mágico círculo de su genio universal las tradiciones que se celebraban especialmente a su objeto, si de las más comunes materias hizo radiantes astros, capaces de derramar luz resplandeciente, vosotros os contentáis en el círculo mágico también de la ciencia misma del teatro y lo empujáis todo, como todo se engrandecía bajo sus manos. Vosotros tomáis, por ejemplo, los libros aún incompletos, de autores que aún viven, se los arrancáis de las manos aún hémicos de la prensa; para proporcionarlos, destruyéndolos, a

las actitudes de vuestros actores y a la capacidad de vuestros teatros; cosas a la obra original el desenfance que aún le faltaba; hilvanáis con precipitación crudel ideas que el autor de la obra medita, trociza en el trabajo de días y en las fatigas de sus noches su sueño. Vosotros os apropiáis de los incidentes que él inventa, del diálogo que elabora, de las antiguas palabras que ha trazado su pluma; no hace más de quince días y os servís de ellas para adular lo demás, para anticiparos a la marcha de su pluma, todo esto sin su permiso y aun contra su voluntad. Y después, para que no falte nada, ponéis vuestro nombre de autor, sin olvidar, para recomendar más vuestra obra, la larga enumeración de otros cien ultrajes, cometidos ya contra la propiedad literaria. Yo quisiera que se me hiciera ver la diferencia que puede haber entre un hurto de este género y el de un ratero que curadejo de la calle no saca hábilmente el pañuelo del bolsillo. No veo más que una, y es que la legislación de nuestro país se interesa por mi pañuelo y deja a nuestro cuidado el derecho de defender nuestro pensamiento contra los rateros literatos. —Es preciso vivir, caballero—dijo el hombre de letras—, es preciso vivir. Nicolás continuó: —Habéis de concederme, señor mío, que si la razón es buena para vosotros, no ha de ser invocada con menos fuerza por el autor a quien despojáis. Pero si poseéis la cuestión en ese terreno, si «es necesario vivir» es vuestra defensa, entonces sólo tengo que decir una cosa. Si yo fuera autor y vos arregláis o desarrégais dramático, por alterada que estuviera vuestra sed ordinaria, preferiría dadas a beber a discreción por espacio de

(Se continuará.)